

NEBRASKA.

- Ve Weston otevřen byl malý elevator, kterýž po tři roky stál.

- V Dodge rozdělit si Herman Dertschnider prsty v drolitě na kufleli.

- V Osceola shofela tamnější maslovna do základů. Byla ceněna na \$10.000.

- Krajané Adolf Dvořák a John Prokeš ve Schuyler koupili 5000 ovce z Oregonu, kteréž budou krmiti tuto zimu.

- V Bloomington byla v noci na pátek roztržena lupiči kasa v tamnějším skladě staviva, nalezalo se v ní však pouze jen za \$12.00.

- Ve Fargo, Richardson Co. postřelil Leroy Quinby smrtelně Petra Hilla, proti kterémuž měl podezření, že jest záletníkem jeho ženy.

- Okresní pokladník v Saline county odložil prodej pozemků za daně na první pondělí v prosinci. Kdo ještě nemá daně zaplacené, měl by pospíšiti, aby tak učinil.

- Usvědčený z krádeže dobytka v Sioux County Stoneking od souzen byl na 3 roky do kádnice a nežli trest nastoupil, udal své tři spoluvinníky, kteří byli též zatčeni a budou souzeni.

- V Saunders county byli zvoleni následující krajané assessory: V Newman precinct, Josef Bartek, v Elk Ant. Pospíšil, v Chester Anton Kašpar, v Bohemia Josef Pabian, a v Morse Bluff Anton Soukup.

- V okolí Fremont zamrzlo asi sto akrů nevydobyté cukrovky. Pěstitelé se stále spoléhali, že nepříjde ještě tubá zima, ale ona se přece dostavila. Ovšem že cukrovka stane se tím nepotřebnou k výrobě cukru.

- Podle wilberského tatrmana založil se v Table Rock Bryants klub, kterýž čítá 1900 členů. Připomínáme k tomu, že má celý Table Rock 655 obyvatel, a v celé county bylo v minulých volbách odevzdáno 2466 hlasů, z nichž bylo 1165 pro Bryana. Inu, jak obyčejně.

- Paní Carrie Cobbová, manželka po bývalém okresním pokladníkovi Lancaster County, v jehož útech nalezen byl schodek asi \$50,000 po jeho smrti, odvedla okresním komisařům \$6000, kteréž obdržela co pojištění na život svého zemřelého muže.

- V Millard zabila se minulou sobotu vdova Hollenbecková. Vyjela s párem koní do Omahy, ale hned za městem vypnula se na jedné straně voj a počala koně tlouci do zadních nohou, čimž se splašily a paní Hollenbecková vypadla z vozu na smrznou zem, zlomivši na místě vaz.

- Není na tom dost, že přiv. ženci pana Bryana spůsobili v So-Omaze při českém divadle výtržnost, následkem kteréž muselo se ve hře ustati, nyní ještě přichází Bryanovský tatrman a po svém spůsobu lže, že v Omaze se některí krajané při oslavě bělohorské trizny porvali. To je všechno pravda až na to, že to nebylo v Omaze, nýbrž v South Omaze a že se krajané neporvali, nýbrž páni Bryanovci přišli se servat. Až na náličnost jest ostatní pravda, jako obyčejně.

- V Takamah odbývalo se minulý týden přelíčení v Olive Hissoxovou, ženčinou to, kteráž měla milostné plotky po kolik roků s ženatým mužem Fred Selleraem a konečně před několika měsíci jej zastřelila. Porota po několika hodině poradě uznala ji nevinnou. Svědků přítomných, o tom že vraždu spáchala, ovšem nebylo a ona svědčila, že Sellers přej se zastřelil sám, neboť přej mu ruku s revolverem srazila v okamžiku, kdy spustil. Její dva bratři, kteří co spoluvinníci byli zatčeni, propuštěni na svobodu. Pokud budou poroty nadržovat slovním a slovním, potud mnozí se budou složiny a říti lynče.

- Továrna na cikorii v O'Neill vydala oběžník ku pěstitelům této, jímž oznamuje, že platiti bude pouze jen devět dolarů za cikorii a ne \$10.50. Ostatních \$1.50 za tunu, že doplatí, jestli bude povolena státním sněmem očekávaná premie. Jak známo, povolil minulý státní sněm premii na výrobu cukru i na výrobu cikorky, ale ne povolil k tomu cíli potřebné peníze: Továrna na cikorii uzavřela smlouvy s rolníky, slibující platiti \$10.50 za tunu cikorie s touto podmínkou, když obdrží od státu premii a jelikož se nyní obává, že populistický sněm státní zruší zákon o premii a repovolí vyplacení premie na cikorii ani za rok loněký, ani letošní, proto vyplácet společnost pouze jen \$9.00 za tunu.

- Černoš Davis, kterýž po dva roky souzen a dvakrát vinným uznán byl na obvinění, že spůsobil železniční neštěstí na Rock Island dráze u Lincoln 9. srp. 1894, kterýmž několik osob o život přišlo, bude konečně propuštěn na svobodu a sice na tom základě, že přej zákon, pro jehož přestoupení souzen byl, neustanovuje zcela určitě trest jakému má podléhati, nýbrž praví, že po usvědčení má být potrestán, jako v jiných případech. Zajímavé je to, že již od samého počátku toho přelíčení udržovala se pověst, že Davis jest vlastně nevinným, že ale chce společnost železniční jej usvědčiti proto, aby nemusela platit velké odškodné pozostalým po těch, kteří při onom železničním neštěstí o život přišli a tím kteří zmrazeni byli.

- Krajan Leták, kterýž před několika týdny ve Wilber postřelil svou manželku, měl mti před soudem Hospodským předběžně vyšetřován. Leták se však s manželkou domluvil, že se dají rozvést a proto manželka odepřela proti němu svědčiti, načež Hospodský obžalovaného propustil. S tím není spokojen okresní zástupce a po právu dovozuje, že soud kriminální není soudem takovým, kterýž by mohl z vůle jedné, aneb dohodnutím obou stran nechat se padnout. V soudu civilním mohou ovšem kdykoliv obě strany přijíti k rozumu, dohodnouti se a žalobu zastaviti. Vše jinak je v soudu kriminálním. Tu jest žalobníkem stát a strana poškozená jest pouze jen svědkem a bez svolení zástupce okresního nemůže se nechat padnouti žaloba. Okresní zástupce Grim uznává sice, že by bez potřebného svědectví neusvědčil obžalovaného, ale nálhá na to, aby týž zaplatil útraty až posud způsobené.

- Schaylerský Quill píše: Slyšeli jsme o několika farmářích, kterým posel dobytek zdržující se v kukuřiční. Takové zprávy přichází každého roku. Někteří přfůstají ko sněti kukuřičné, jiní hmyzu ukrytému v listů, avšak pravdou je, že to jest neopatrnost a ne snět, ani hmy. Kdyby farmáři z počátku vpusťeli dobytek do kornistě jenom na chvíli a pak každým dnem na delší a delší dobu, neztratili by žádný. Kukuřičné listy, kterým klasy byly obaleny, jest suché a dobytek zprvu není naň zvyklý, ale jest po něm lačný a přepíná si žaludek. V žaludku pak list nabotná a žaludek pukne. Bude drot obopratn a dojista že nebudete mítí takové ztráty.

- Ve vrchním soudu státním podána byla minulý týden žaloba, kterou se sjištění má, zdali nýbrž zákon, povolující premii cukrovářiům pod tou podmínkou, když budou platit pět dolarů za tunu řepy farmářům, jest ústavním a platným aneb ne. Mimo to zároveň má se sjištění, jestli vyplácení premie za minulý rok bylo zákonnitým. Jak známo, byla premie cukrováři vyplacena, a s minulým sněm žádná penize za tím účelem nepovolil. Žaloba podal sám cukrovár a sice proti auditora Mooreovi a podána jest v tom způsobu, aby donucen byl auditor k vystavení varrantu na pokladnici na \$805 za premii na cukr zhotovený v měsíci prosinci m. r. Auditora hájí státní zástupce Churchill a dovozuje, že zákon povolující premii jest neústavním a jakékoliv vyplácení premie proto nezákonnitým. Důvody jeho jsou následující: Ústava předpisuje ohledně finanční státní: 1. Že každý sněm má rozhodnouti o výlohách, jež učiněny býti mají, mimo všech ústavou samou naznačených. 2. Žádný sněm nemá právo povoliti jakékoliv vydání, které by sahalo do lhůty sněmu budoucího. 3. Právo sněmu jest pouze dvouleté, tak jako jeho lhůva. 4. Každý sněm má vyhradit právo rozhodnouti, jaké pohledávky proti státu mají být zaplacený a jaké výlohy učiněny. 5. Každý sněm musí postarati se o uložení daně podle toho, jaké výlohy povolití míní a všechny výlohy musí předem povoleny býti v částce určité. 6. Pouze když přitřetí se nahodily a neoděkávaný schodek, jest možno nějaký dluh udělati a to nikdy ne více než do \$100,000. Zástupce státní dovozuje, že zákonem tím povoluje se premie v částce neurčité, i osobám neurčitým, poněvadž se neví, kdo cukr vyráběti bude a mnoholi. Tím že spůsobuje se dluh, neboli pohledávka proti státu, kteráž naš ústavou není oprávněnou. Mimo to povolena byla premie pro tři roky, kdežto sněm neměl právo povolovati více nežli na jeden neb nejvýše dva roky ku předu. Konečně, že nebylo ono vydání v určité částce provedeno, totiž že nebyla povolena jistá a určitá peněžitá částka ku krytí premie. Výsledku této žaloby hledí se vstíc s velkým zájmem, neboť kdyby měl vrchní soud prohlásiti zákon ten za neústavní, může být, že by se přemysl cukrovářiický zsrzil na tak dlouho, nežli kongres zjedná mu lepší ochrany.

- Tak dlouho se chodí se dříbatem pro vodu, až se ucho utrhne. Pravdu toho zakusí osadníci na Otoe a Missouri rezervaci. Tito zakoupili tam od rudochů pozemky před více než deseti lety, ovšem že na splátku, ale většina z nich nespláceli ani pozemky ani úroky na dlužné splátky. Záminkou k tomu bylo jim, že přej pozemky moc draho vydražili a chtěli, aby jim je repuštěny byly v původní částce odhadní. To nemohli dočinit, ale konečně nátlakem sekretáře vnitra a komisaře indianského docílono bylo minulý rok svolení Indianů, jimž osadníci dlužili, že sleveny budou jim úroky z všech těch deset roků dlužných, když letos zaplatí splátky na pozemek. To osadníkům však nebylo ještě dost a zdráhali se na to přistoupiti. Vymloovali se, že přej jest to příliš mnoho najednou spláčet a že následkem dvou špatných minulých roků nemohou to zastati. Vyjednáváno proto znovu s rudochy a docílono jejich svolení, aby doba k splacení prodloužena byla ještě na jeden rok. Osadníkům požadováno, aby na tuto úmluvu přistoupili a zavázali se, bezvyměněně a bez dalších obtíží pozemky opustiti, když by smlouvě se své strany nedostáli. Vše ani s tím nebyli osadníci spokojeni a když o tom podal inspektor McCormick minulý týden sekretáři vnitra zprávu, uznal tento, že osadníci nejednají poctivě, že nehodlají povinnou

stem svým dostáti, nýbrž že neustále prodlužují splatnost dola pouze jen proto, aby se zaplacení za pozemky vyhnuli a proto osadníci zástupci osadníků, bývalému senatora A. S. Paddockovi, že poslední nabídnuti, na kteréž se osadníci přistoupiti zdráhají, běže zpět a dal nařízen komisaři pozemkovému, aby zrušil smlouvy všech těch osadníků, kteří do nového roku vyřádkání nebudou.

- V druhé polovici minulého týdne odbýval se sjezd zavodňovatelů v Lexingtonu, kterýž téžil se dosti hojnému účastenství. Ve sjezdu tomto usneseno bylo dáti se inkorporovati co Nebraska Irrigation Association. Řádné výbory zvolené ve sjezdech dřívějších podaly své zprávy, jako i mnozí z účastníků četli různá pojednání o zavodňování a otázkách k němu se vztahujících. Tak ku příkladu W. F. Parks vypočítával výhody zavodňování a dovozoval, že, tím co posud v Nebraska vykonáno, rozmnožena byla cena majetku již o \$10,000,000. Bývalý státní sekretář komise zavodňovatelů mluvil o potřebných zákonech a dovozoval, že západní Nebraska poskytnou dobrých domovů pro půl milionu obyvatel, až bud zavodňování náležitě využitkováno. Matt Dougherty mluvil o prospěšnosti společného zavodňování a dokazoval, že lze toto zříditi nákladem \$3.50 na akr, kdežto soukromé společnosti ládají aspoň \$10 za akr. Inženýr Spoj. Států Dalton, kterýž vyšetřoval podzemní toky vody dovozoval, že v pruhu skoro 180 mil dlouhém a 30 širokém jsou nemrčné zásoby vody, jež nejbliže povrchu nalezají se v údolí Platte řeky. Pravil, že sice neví, zdali množství vody jest nevyčerpatelným, ale že zdá se býti. Edward McLernon sděloval zkušenosti zavodňování v Cheyenne county. Mezi jiným tvrdil, že pomocí zavodňování výtěžono bylo až i \$200 z jednoho akru v okresu tom. Uváděl za příklad, že s pole, na kterémž nasekal v roce 1892 sto tan sena bez zavodňování, sklídlil v roce 1895 400 tun pomocí zavodňování. Senátor Akers, kterýž jest nyní sekretářem komise zavodňovatelů dovozoval, že v každé části Nebrasky bylo by prospěšno zavodnění zaváděti a uváděl různé číselnice na důkaz výhodnosti zavodňování. Dle výkazu jeho bylo v Nebrascce zřídzeno již 2250 mil zavodňovatelů stok nákladem \$1,546,369. Stoky, jež jsou částečně zřídzeny, aneb obmysleny, vyžadování budou nákladu \$10,000,000 a bude jimi zavodňováno 1,061,917 akrů. Předpovídá, že do dvaceti let veškeré západní údolí nejen že budou zavodňovány, nýbrž i veškerý stroje a vlaky v nich hnány budou vodní silou ze zavodňovatelů stok. Komisař dělnický, Powers, radil k zřídování mlynů při zavodňovatelích kanálech a k využitkování stly vodní všemožnými spůsoby. Prof. E. L. Stephens od státní zahrádnické společnosti četl pojednání o zahrádníčení pomocí zavodňování. Prof. G. B. Sweazy z pororovací stanice dovozoval, že nezakládá se na pravdě domněnka, jako by pád deště v Nebrascce zřítal a za důkaz uváděl výkazy od roku 1894 až do roku 1896. Mimo těchto zmínených ještě mnoho jiných účastníků podělelo se v debatách, aneb četli pojednání. Mezi jinými bylo usneseno, zvoliti výbor, kterýž má pečovati o přijetí náležitých zákonů v budoucím sněmu.

- Schaylerský Quill píše v minulém svém čísle následovně: "Adolf Vávra z Grant precinctu jest jedním z našich probudilých farmářů, kterýž pečuje o stále zdokonalování. Právě si dal postaviti velkou cisternu na vršku při domě, kterou používá co zásobárnu vody. Větrník čerpá mu vodu do cisterny, kteráž jest 10 stěvků hluboká a 15 široká a z ní vedou trubky do stavení, maštali a ohrad, zásobující je vodou. Mnozí

s našich farmářů mohli by učiniti podobně, zaopatřovati domy své vodou a mti vodárnu jako ve Schuyler. Farmáři mající vršky blíže svých domovů, mohou si zavěsti vodu do přibytku a státi a ušetřiti si tak práce a výlohy. Každ postavená nad zemí by ovšem též dostačila, ale trubky z ní vedoucí zamrzaly by v zimě a voda by stéplila v létě, však sřízením cisterny na kopci přijdou trubky poř zem a na vodu nepůsobí ani horko ani studeno. Ať si naši farmáři vezmou příkladu z pana Vávry a budou mti svou vodu, za kterou se musí ve Schuyler hodně platit."

- Slibili jsme minule doplniti zprávu svou o výsledcích volebních vženských precinctů a podávám v následující zprávy dále nás dohlé:

Table with 3 columns: Precinct, Harrison 1892, McKinley 1896. Rows include Adams (Clarkson), Midland, Lincoln (Howells), Maple Creek, Schuyler 1st ward, Saunders County, Newman, Elk, Chester (Prague), Dodge County, Webster (Dodg), Z "českého precinctu" Oivo Branch z Lancaster Co., etc.

- Z "českého precinctu" Oivo Branch z Lancaster Co., sděluje se nám: Všechn hlasů vrženo bylo 153, pro McKinley 121, Bryan 20, ostatní pro různé kandidáty. Češi zvoleni do následujících úřadů: Prant. Řeja obhadiť, Frank Chrastil cestářem v distriktu č. 3, John Chrs. stíl cestářem v dist. č. 4, Jos. Klein a Frank Reicha písaři.

Tato čísla mluví samy za sebe a trestají se lži tatrmana Wilberského.

- Dobře zařazená farma o 130 akrech, prode se za výhodných podmínek. 70 akrů vzděláno, dobrá louka a ostatní pastvina. Každá část ohradena zvlášť plotem dřevěným. Dobrá stavba a dost vody na pozemku. Dobrá obrada pro krmící dobytka. Cena \$2000.00; polovice hotové a druhá polovice na čas při dobré jistotě na 6 až 8 procent. Prodej potrva jen do 1. března 1897 k vůli veřejné záspě domácnosti. Farma se nalézá 1 1/2 míle západně a 1/4 míle severně od Linwood, Butler county, v Nebrascce.

KARL PŘIBYL, majitel, Linwood, Butler Co., Neb.

Prodám farmu. Dobře zařazená farma o 130 akrech, prode se za výhodných podmínek. 70 akrů vzděláno, dobrá louka a ostatní pastvina. Každá část ohradena zvlášť plotem dřevěným. Dobrá stavba a dost vody na pozemku. Dobrá obrada pro krmící dobytka. Cena \$2000.00; polovice hotové a druhá polovice na čas při dobré jistotě na 6 až 8 procent. Prodej potrva jen do 1. března 1897 k vůli veřejné záspě domácnosti. Farma se nalézá 1 1/2 míle západně a 1/4 míle severně od Linwood, Butler county, v Nebrascce.

KARL PŘIBYL, majitel, Linwood, Butler Co., Neb.

Děkuvzdání. Srdečné díky vzdává tímto sbor Janí Květ č. 51 J. Č. D., ctěné sestře Annie Maningrové, vynikající předsedkyně Účelového výboru J. Č. D. za její účastenství se naší slavnosti odhalení podobizen a za vtelou dobře promyšlenou řeč. Dále vzdává díky řádu Fr. Československý č. 140 ČSPR za účastenství se naší zábravy a věnování nám pět dolarů do naší pokladny. Pan Ant. Šurma necht přijme naše věčné díky za darování peřiva k zábravě i panu Hrdzovi díky za jeho námahu při zábravě ve prospěch sboru našeho, všlec díky všem jánům, co byli nám nápomocni. Zvláštní díky necht přijmou následující spolky: Slovanský katolický spolek, Národní slovanský spolek, Damský katolický spolek a Damský spolek živěna. Konečně necht přijme díky hudební sbor pod vedením p. Hlaváče za krásnou a vzornou hudbu.

Sbor Janí Květ č. 51 J. Č. D. z New Yorka. V Bayonne City, N. J., 26. října 1896.

Novým předplatitelům. Všichni noví odběratelé, kteří teď na Pokrok Západa na rok předplatí, dostávají budou týž až do konce budoucího roku a budou tedy mti tři čísla sops a nynějšího do nového roku zdarma. Vyđ. Pok. Západa.

Jednatelé v Chicagu. Pan V. Bujárek jest fideitem úřadovny Pokroku Západa v Chicagu, v čísle 570 Centre Avenue, bytem 586 W. 19. ul.

Pan Stanislav Faigl, domovník česko-anglické školy, 400 W. 18th St., Pan Jos. L. Břicháček, v č. 7752 Storms ave., v Grand Crossing, Ill., převzal jednatelství našeho listu a bude zastupovati nás i v South Chicagu. Krajané necht se s důvěrou na něj obrátiti. Vydavatelstvo Pokroku Západa.